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                              Wontǝ wɛ tǝkara ñɩ taa na. 
 
1. Ɖǝ wʋsʋ sɛ rǝ naa akɔnta maarasǝ ka, !sʋ 0 ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn  
    29;  n'akɔnta lapǝ ka ya taman nnaʋsa rɛɛ. 
2. Ɖǝ kaa sɛ rǝ kal nɩ rǝ maa akɔnta maarasǝ ka, !sʋ 30 n'ʋ rɛ   
    n'ʋ sɩɩn 100.    
3. Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl tasʋ akɔnta na lǝsʋ akɔnta, n'a lakǝ-tǝ  
    wontǝ kaasʋ n'a rʋkʋ rʋkʋn-tǝ na. 
4. Ɖǝ kaa sɛ rǝ kal nɩ rǝ maa akɔnta maarasǝ ka, !sʋ 100 n'ʋ  
    rɛ n'ʋ sɩɩn 1000. 
5. Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl won'ɔna a mɔsʋ wontǝ hoowa na. 
6. Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl tesʋ akɔnta lapǝ, na won'ɔna a     
    lakǝ-ya wontǝ kaasʋ n'a rʋkʋn-tǝ na. 
7. Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl won'ɔna a cɨcu wontǝ rɔlɩn taa, na tǝ  
    walɩn taa na. 
8. Ɖǝ wʋsʋ sɛ rǝ na wontǝ tǝn ɖǝ tem tǝ kpaŋkǝlʋ na. 
9. Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl tarʋ akɔnta lapǝ, na won'ɔna a     
    lakǝ-ya wontǝ kaasʋ n'a rʋkʋ rʋkʋn-tǝ na. 
10. Ɖǝ kaa sɛ rǝ kal nɩ rǝ maa akɔnta maarasǝ ka, !sʋ 1000  
      n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 100.000. 
11. Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl won'ɔna a mɔsʋ wontǝ yɨn na. 
12. Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl rǝ sǝm warasǝ taa, na won'ɔna a  
      lakǝ warasǝ na tǝmǝr na. 
13. Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl won'ɔna a sʋn alʋwatǝ na. 
14. Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl won'ɔna a lakǝ akɔntamasɨm na  
      tǝmǝr na. 
15. Ɖǝ wʋsʋ sɛ rǝ na wontǝ tǝn ɖǝ tem tǝ kpaŋkǝlʋ na. 
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Kpaŋkǝltǝ 1 
Ɖǝ wʋsʋ sɛ rǝ naa akɔnta maarasǝ ka, !sʋ 0 ʋ rɛ n'ʋ  

sɩɩn 29 n'akɔnta lapǝ ka tǝ taman naʋsa rɛɛ. 
 
Wɔn'ɔna a kalʋ akɔnta maarasǝ ka, !sʋ 0 n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 
29 na. 

 

Won'ɔna a maa akɔnta maarasǝ ns'ɔ tɩɩn ñɩ rɛɛ-ɔ, !sʋ 0, 
n'ʋ rɛɛ n'ʋ sɩɩn 29 na. 
 

      
 
 

    

 
    

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 
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Tǝmǝr  
 

 5 + 7 = 8 + 6 =  12 + 5 =  

 
 3 + 9 =       4 + 15 =        11 + 11 = 

 
 10 +10 =       20 + 7 =  25 + 4 = 

 
 7 - 4 =        8 - 3 =         24 - 12 = 

 
 9 - 5 = 13 - 6 =  19 - 12 = 

 
 22 - 11 =           27 - 17 =               29 - 8 = 

 
 2 x 4 =                    5 x 2 =             8 x 3 = 

 
 6 x 4 =        1 x 9 =         3 x 5 =  

 
 10 x 2 =                  7 x 4 =                9 x 2 = 

 
 6 : 3 =                     12 : 4 =               24 : 8 = 

 
 21 : 3 =                   18 : 6 =               27 : 3 = 

 
 16 : 4 =   14 : 2 =               10 : 2 = 
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!Ɖǝ wʋsʋ sɛ rǝ na won'ɔna a kalʋ hin hin, na kʋɖǝm 
kʋɖǝm; ka maarasǝ nsǝ wɛ rǝma cal-ɔ nasǝl nasǝl na,    
sǝ taa. 
 

 h hin hin 
 k   kʋɖǝm kʋɖǝm 
 
 

1. A hɛɛ tɩʋ k'akɔnta maarɔ ŋka tɛɛ na, hin hin kǝna yaa, 
kʋɖǝm kʋɖǝm kǝna? 
 

26       hin hin 
 
 

13    _____________ 
 

21    _____________    
 

19    _____________         
 

08    _____________           
 

15    _____________        
 

10    _____________    
 

27    _____________  
 
2. !Ɩɩ maa akɔnta maarɔ ŋka, na hin hin ka taman naʋl, 
na kʋɖǝm kʋɖǝm ka taman nakʋ rɛɛ:  ________ 

h k  h k 

1 0  2 9 
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3. Nnǝ n wɛ wɛɛ ka hin hin ka taman naʋl; n maa 
akɔnta maarɔ woŋk'ɔ ce?  _____________________________   
 

!Ɩɩ hɛɛ tɩʋ ka kʋɖǝm kʋɖǝm akɔnta maarɔ ŋka wɛ asɛt'ɔ 
ce na, ka tɛɛ. 
 

Nnǝ ɩɩ tasǝ wɛɛ ka nasǝnnasa, ʋ kpɨrsɨ n'ʋ li wɛɛ ka mmɔ 
kǝlɛ?  ______________________ 
 

!Ɩɩ hɛɛ tɩʋ ka hin hin akɔnta maarɔ ŋka wɛ asɛt'ɔ ce na, 
ka tɛɛ. 
 
4. !Ɩɩ maa akɔnta maarasǝ nsǝ: 
Kʋɖǝm kʋɖǝm ka taman nakʋ; na hiu ka taman kʋɖǝm  
 

______________ 
Hiu ka taman kʋɖǝm, kʋɖǝm kʋɖǝm ka taman naʋna  
 

______________ 
Kʋɖǝm kʋɖǝm ka taman naʋl, na hin hin ka taman naʋl  
 

______________ 
Hin hin ka taman naʋl, na kʋɖǝm kʋɖǝm ka taman  
nnaʋsa ______________ 
Kʋɖǝm kʋɖǝm ka taman lǝɖǝ, na hiu ka taman kʋɖǝm  
 

______________ 
             
5. !Ɩɩ maa akɔnta maarasǝ nsǝ tǝn, kʋɖǝm maarɔ paasʋ 
hiu nawʋr nɔ rɛɛ na. 
 
 
6. !Ɩɩ maa akɔnta maarasǝ nsǝ tǝn, faala maarɔ paasʋ 
kʋɖǝm kʋɖǝm nɔ rɛɛ na. 
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!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
 

1. Kʋnama wɛtʋ tǝkarana ka hin nɩɩl na nasǝnnaʋsa. 
Ntaʋŋ ŋkʋ tɛɛ, ɩ wɛtǝ hiu. Ɖaan ɖɛɛ, ɩ tasǝ lǝɖǝ wɛtʋ.  
Ɩ wɛtǝ tǝkarana mmɔ sɛŋ ñɩ hǝn?  
 

 
  
Ʋ kaasǝ tǝkarana mmɔ s'ɩ wɛtǝ? 
 

 
 
 
2. Ma ri wɛ lɛɛtǝ s'ɩ tɩ-tǝ wɔrʋ rɛɛ, n'ɩ lɛɛ ɩ lu tɛɛ. Ɩ wɛ na 
lɛɛtǝ cǝsɛmtǝ ka nasǝnnaʋsa. Ɩ kɔɔ ha-ɩ lɛɛtǝ ntǝ wɛ 
cɨpintɨ s'amɩr na, ka lǝɖǝ; na wontǝ wɛ sǝtǝ sǝtǝ na, ka 
hiu. Lɛɛtǝ ntǝ ɩ tɩ-tǝ wɔrʋ ŋkʋ rɛɛ na, tǝ tǝn tǝ kpɨrsɨ 
mmɔ kǝlɛ?   
 
 
 
3. Wisɨ hiu na nasǝnnaʋsa tal ɖakʋta taa, s'a sɛɛʋ-sǝ. 
Ɖakʋta yal tan añarɩ ka hiu na nasǝnnaʋsa s'ɩ sɛɛʋ-sǝ.    
Ɩ sɛɛʋ wisɨ hiu kǝna. 
Wisɨ mmɔ wʋsʋ sɛ sǝ kan n'a sɛɛʋ-sǝ? 
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4. Mǝ caasǝ wɛ wʋnpisɨ ka hin nɩɩl na nasǝnnaʋsa.  
Ɩ wɛtǝ wʋnpisɨ ka hiu na nasǝl na ɩ tantǝraa. 
Ʋ kaasʋ-ɩ wʋnpisɨ ka mmɔ hǝn? 
 
 
 
5. Ma ci sɛɛ waan ka hiu na naʋna ka ɩ sɩʋ taa. Tun nɩ 
n'ʋ kul waan nitɨsɨ. 
Waan mmɔ kaasa hǝn? 
 
 
6. Mǝ ci laʋ acalesǝ ka tɛmpǝ tɛmpǝ ka ɩ sanɖañɛ taa. 
Acalesǝ lǝɖǝ rɛɛ hǝn na, ɩ sɛɛ tǝmatǝna ka nnaʋsa 
nnaʋsa. Acalesǝ nnaʋsa rɛɛ, a sɛɛ sɩsǝ ka nasǝnnautɨsɨ 
nasǝnnautɨsɨ. Acalesǝ nasisɨ rɛɛ hǝn na, ɩ sɛɛ mana ka 
naana naana. Acalesǝ ns'ɔ sǝ tǝn, sǝ kpɨrsɨ acalesǝ mmɔ 
kǝlɛ sanɖañɛ ñɩ taa? 
 
Tǝmatǝna kpɨrsa wa li mmɔ? 
 
Sɩsǝ kpɨrsa sǝ li mmɔ? 
 
Mana kpɨrsa ya li mmɔ? 
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7. Mǝ yaʋ naan ka nnɩsa. Naa kʋɖǝm wɛ yǝn ka mmɔ ɩ 
ñun taa? 
 
Mǝ kalʋ yǝn ñ'ɔ naan nñɩ nnɩsa ñin taa na, ñɩ wɛ mmɔ ñɩ 
tǝn? 
 
 
8. Nampɨmaar yǝr maa nampɨn nnɩsa ka tɛtǝ ntǝr rɛɛ-ɔ,  
ɩ yaʋ-tǝ. Ɩ laʋ ñɩ haya. Ɩ kan n'ɩ hiu warasǝ ka wontǝ n'ʋ 
tɛɛna na, ɩ wʋsǝ n'ɩ tasǝ tɛtǝ yapǝ ka taman nnaʋsa rɛɛ.  
Ɩ maa nampɨn nnɩsa ka paa tɛtǝ ntǝ na, tǝ rɛɛ.  
Ɩ maa nampɨn ñɩ na, ñɩ kpɨrsa ñɩ li mmɔ kǝlɛ? 
 
 
 
9. Ma sǝsɛɛ wɛ a wɛtʋ tɛtǝ ka hin nɩɩl na kʋɖǝm s'ɩ wɛtǝ. 
Yaɖa kan ka wa wɛ yǝra ka nasǝnautɨsɨ sɛ wa ci sɛ wa 
tar tɛtǝ nt’ɔ tǝ hin nɩɩl na kʋɖǝm ñɩ. 
Yaɖǝ kʋɖǝm mʋ a wɛtʋ tɛtǝ mmɔ? 
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Kpaŋkǝltǝ 2 
Akɔnta maarasǝ kalʋ na maaʋ, !sʋ 30 n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 100. 

 

 29 + 1 = 30                                      29 

                                                            +    1 

                                                            =  30 
 

   10 + 10 + 10 = 30                      10 x 3 = 30 
 

30 + 1 = 31      30 + 2 = 32      30 + 3 = 33      30 + 4 = 34  
 

30_______________  35_______________ 

hin nitɨsɨ (trente)   hin nitɨsɨ na naʋna 
 

31_______________   36_______________ 

hin nitɨsɨ na kʋɖǝm   hin nitɨsɨ na lǝɖǝ 
 

32_______________  37_______________ 

hin nitɨsɨ na naʋl   hin nitɨsɨ na nasǝnnautɨsɨ 
 

33_______________  38_______________ 

hin nitɨsɨ na nautɨsɨ   hin nitɨsɨ na nasǝnnaʋsa 
 

34_______________  39_______________ 

hin nitɨsɨ na nnaʋsa  hin nitɨsɨ na nakʋ 
 

30 + 10 = 40   hin nnɩsa   (quarante) 
 

 40,  41,  42,  43,  44,  45,  46,  47,  48,  49 
 

  _______________________________________ 
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40 + 10 = 50   hin nɩna   (cinquante) 

 

  50   51  
 

50 + 10 = 60   hin lǝɖǝ   (soixante) 

 

   60   61 
 

60 + 10 = 70   hin nɩsǝnnitɨsɨ   (soixante-dix) 
 

 

   70   71 
 

70 + 10 = 80   hin nɩsǝnnɩsa   (quatre-vingt) 

 

   80   81 
 

80 + 10 = 90   hin nakʋ   (quatre-vingt-dix) 

 

   90   91 
 

99 + 1 = 100   cakɔɩsi kʋɖǝm   (cent) 
 

A tasʋ nampu n'ʋ wʋlʋ 
sɛ cakɔɩsi nampu tasa, 
n'ʋ li nampɨn nitɨsɨ. 

c h k 

1 0 0 
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 Tǝmǝr 
 c h k  c h k  c h k  

  6 5   8 0   3 6  

 + 3 4  + 2 0  + 4 3  

 = 9 9  =1 0 0  = 7 9  
             

 
 

7 0 

+   3 0 

 
 

5 4 

+   2 3 

 
 

9 0 

+   1 0 

 
 

5 5 

+   3 2 

 

     

  =   
 =   

 =   
 =   

             

 3 5 

+   4 1 

+   1 2 

 2 0 

+   6 5 

+      4 

 2 0 

+   4 1 

+   3 4 

 3 4 

+   1 2 

+      3 

 

     

  =    =    =    =   
             

 
 

1 0 0 

- 1 0 0 

 
 

8 9 

-   6 1 

 
 

9 4 

-   7 3 

 
 

7 9 

-   2 5 

 

     

  =    =    =    =   
  

 
 

 

 

6 5 

-   4 2 

  
 
 

 

 

8 4 

-   3 1 

  
 
 

 

 

4 9 

 -   3 2 

   
 
 

 

 

9 7 

-   4 3 

  =    =    =    =   
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     Tǝmǝr 
 

1. !Ɩɩ kal. !Ɩɩ paasǝ na 30 n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 40; ɩɩ kalʋ n'ɩɩ 
maasʋ naʋl naʋl. 
 

     30       ____        ____        ____        ____        40 
   

2. !Ɩɩ kal. !Ɩɩ paasǝ na 30 n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 50; ɩɩ kalʋ n'ɩɩ 
maasʋ naʋna naʋna. 
 

     30        ____        ____        ____         50 
   

3. !Ɩɩ kal. !Ɩɩ paasǝ na 30 n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 60; ɩɩ kalʋ n'ɩɩ 
maasʋ naʋna naʋna. 
 

     30     ____     ____     ____     ____     ____     60  
  

4. !Ɩɩ kal. !Ɩɩ paasǝ na 70 n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 80; ɩɩ kalʋ n'ɩɩ 
maasʋ naʋl naʋl. 
 

        70       ____        ____        ____        _____       80 
  

5. !Ɩɩ kal. !Ɩɩ paasǝ na 70 n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 90; ɩɩ kalʋ n'ɩɩ 
maasʋ naʋna naʋna. 
 

     70       ____        ____        ____          90   
   

6. !Ɩɩ kal. !Ɩɩ paasǝ na 90 n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 100; ɩɩ kalʋ n'ɩɩ 
maasʋ naʋl naʋl. 
 

     90      ____        ____        ____        ____        100 
  

7. !Ɩɩ kal. !Ɩɩ paasǝ na 30 n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 100; ɩɩ kalʋ n'ɩɩ 
maasʋ naʋna naʋna.  
 

     30    ____    ____    ____    ____    ____    ____         
 

____    ____    ____    ____    ____    ____    ____   100    
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Nnǝ a ci s'a kal n'ʋ rɛ n'ʋ tal 80: 
 

    20       +       20       +       20      +       20         =     80          

 

 

10 + 10   +   10 + 10   +  10 + 10   +  10 + 10     =     80 

 
!Ɩɩ Kal. !Ɩɩ paasǝ na 10 n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 100; ɩɩ kalʋ n'ɩɩ 
maasʋ hiu hiu. 
 

10   ___    ___    ___    ___    ___    ___    ___    ___  100 

  
!Ɩɩ Kal. !Ɩɩ paasǝ na 20 n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 100; ɩɩ kalʋ n'ɩɩ 
maasʋ hin nɩɩl hin nɩɩl.  
 

20     ____        ____        ____       100 

 

Akɔnta maarɔ woŋka ci cuŋkɔ ka ce: 54 ya 43? _______ 
 

Akɔnta maarɔ woŋka ci cǝkpɔɔlɔ ka ce: 66 ya 76? _____ 
 

!Ɩɩ maa akɔnta maarasǝ nsǝ wɛ nnaʋsa ka ñun t'ɔ ce ñɩ 
hǝn na. !Ɩɩ paasǝ na maarɔ cuŋkɔ kǝna. 
 
 

Akɔnta maarɔ woŋka ci cuŋkɔ ka ce: 98 ya 88? _______ 
 

Akɔnta maarɔ woŋka ci cǝkpɔɔlɔ ka ce: 72 ya 64? _____ 
 

!Ɩɩ maa akɔnta maarasǝ nsǝ wɛ nnaʋsa ka ñun t'ɔ ce ñɩ 
hǝn na. !Ɩɩ paasǝ na maarɔ cuŋkɔ kǝna. 
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Kpaŋkǝltǝ 3 
Tasʋ akɔnta na wontǝ kaasʋ n'a rʋkʋn-tǝ na. 

 

          h      k                               c      h       k 
          + 1                                                                                 + 1 

          4      8                                        9      9 
 

                                            

   +   3     7                           +                   1 

   =   8     5                           =   1      0      0 
 

 

 

6 5 

+   3 5 

 5 7 

+   2 7 

 2 5 

+   3 8 

 8 4 

+   1 6 

=  =  =  = 

       

5 0 

+   4 0 

+   1 0 

 3 0 

+   4 5 

+      5 

 1 0 

+   4 4 

+   3 8 

 2 9 

+   3 5 

+   2 2 

=  =  =  = 

       

1 7 

+   7 9 

 4 4 

+   2 7 

 4 9 

+   3 9 

 7 5 

+   1 9 

=  =  =  = 
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!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
 

1. Isa ri wɛtǝ alǝmpasa cǝwʋɖǝ ka hin nnɩsa na 
nasǝnnaʋsa ka ntaʋŋ ŋkʋ tɛɛ. Ɖaan ɖɛɛ ɩ wɛtǝ alǝmpasa 
ka hin nitɨsɨ na nasǝnnaatɨsɨ. 
Ɩ wɛtǝ alǝmpasa nya na, ya li mmɔ kǝlɛ sɛŋ ayʋkʋ ŋkʋ? 
 
 
 
2. Wʋlɖǝ yǝr yaʋ Kʋnama ka tǝkarana ka hin nitɨsɨ na 
naʋna, Waaka ka tǝkarana ka hin nɩɩl na lǝɖǝ, Naka ka 
tǝkarana ka hiu na naʋna. 
Anɔ tǝkarana tɛɛna n'ʋ kpalǝn ɩ raana? ____________________  
 
Anɔ tǝkarana ta kɔɔr?  ________________________ 
 
Ɩ yaʋ Kʋnama na Naka ka tǝkarana mpa na, wa kpɨrsa 
wa li mmɔ? 
 
 
 
Ɩ yaʋ Kʋnama na Waaka ka tǝkarana mpa na, wa kpɨrsa 
wa li mmɔ? 
 
 
 
Tǝkarana mpa tǝn ɩ yaʋ-wa na, wa kpɨrsa wa li mmɔ 
kǝlɛ? 
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Lǝsʋ akɔnta, n'a lakǝ-tǝ wontǝ kaasʋ n'a rʋkʋn-tǝ na.  
 

               1                                                      2                                                       

                2    16                              3   15 
             

       -       1      9                        -              8    

      =           7                        =    2     7 

 
 

 

 

            

2 7 

-   1 9 

 6 2 

-   2 4 

 3 4 

-   1 8 

 7 3 

-   4 6 

 =   =   =   = 

       

4 5 

-   3 9 

 9 7 

-   2 8 

 5 3 

-   1 7 

 2 4 

-      9 

 =   =   =   = 

       

8 6 

-   6 9 

 3 1 

-   1 8 

 6 6  

-   3 7 

 7 5 

-   5 8 

 =   =   =   = 
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 100 - 34 = 66                       100 - 48 = 52 

 
             0     9                                                0     9                                                       

              1   0  10                           1   0  10 
             

       -            3     4                         -          4    8      

      =       6    6                        =      5    2 
 

   

    1 0 0 

-   8 4 

 8 0 

-      9 

 1 0 0 

-   5 3 

 6 7 

-   4 9 

 =   =   =   = 

       

7 6 

-   1 8 

 5 4 

-   2 9 

 1 0 0 

-   5 3 

 9 3 

-   6 5 

 =   =   =   = 

       

4 2 

-   2 7 

 1 0 0 

-   2 7 

 6 0  

-   1 5 

 1 0 0 

-   6 9 

 =   =   =   = 
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!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
 

1. Mǝ ku yala ka hin nɩsǝnitɨsɨ ka kpu tɛɛ. Mǝ rǝ yala ka 
hiu na nasǝnnaasa ka cemʋ tɛɛ-ɔ rɛɔ. 
Ʋ kaasʋ-m yala mmɔ sɛ mǝ wɛtǝ ayʋkʋ taa? 
 
 
 
Mǝ walʋ ayʋkʋ ka wontǝ na, yala nakʋ tɛl atɛ, ya yʋkʋ. 
Ʋ kaasǝ-m yala mmɔ kɔhǝn sɛ mǝ wɛtǝ hǝn? 
 
 
 
2. Kataka sɛɛ lɛmǝn teen ka cakɔɩsi, nɩ teen hin nɩɩl na 
nasǝnnaʋsa sǝʋ. Ʋ kaasǝ-ɩ lɛmǝn teen ka mmɔ? 
 
 
 
3. Wompa kpaŋkǝlʋ lama sɨkul na, wa wɛ yǝra ka 
cakɔɩsi kʋɖǝm. Ama, yǝra hiu na nasǝnnaʋsa kɨsɨ sɨkul. 
Ʋ kaasǝ wompa na, wa laʋ atɛɛsǝnʋ afɛrʋ. 
Yǝra mmɔ laʋ afɛrʋ ŋkʋ hǝn? 
 
 
 
Wompa a laʋ-wa afɛrʋ ŋkʋ na, wa taa yǝra ka hiu na 
nnaʋsa yɔ atɛ. Yǝra mmɔ tʋwa hǝn? 
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Kpaŋkǝltǝ 4 
Akɔnta maarasǝ kalʋ na maaʋ ka, !sʋ 100 n'ʋ rɛ n’ʋ sɩɩn 1000. 
 

Ɖǝ wʋsǝ rǝ na akɔnta maarasǝ ka, !sʋ 10 n’ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 100. 
 

10 x 1 = 10              hiu 

                                
 

10 + 10 = 20                 

10 x 2 = 20              hin nɩɩl 
 
10 + 10 + 10 = 30  

10 x 3 = 30              hin nitɨsɨ 
 
 

10 + 10 + 10 + 10 = 40   

10 x 4 = 40             hin nnɩsa 
 
 

10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 50   

10 x 5 = 50              hin nɩna 
 
 

10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 60 

10 x 6 = 60              hin lǝɖǝ 
 
 

10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 70 

10 x 7 = 70           hin nɩsǝnnitɨsɨ 

10 10 

10 10 10 

10 10 10 

10 10 

10 

10 10 

10 

10 

10 10 10 

10 10 10 

10 10 

10 10 10 

10 10 
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10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 80 

 

10 x 8 =  80          hin nɩsǝnnɩsa  

 

 
 

10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 90 

 

10 x 9 = 90           hin nakʋ  

 

 

 
 

10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 100 
 

10 x 10 = 100  cakɔɩsi kʋɖǝm                                              
  

                            

 
 

Akɔnta maarasǝ ka, !sʋ 100 n’ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 1000. 
 

100 + 100 = 200 

100 x 2 = 200     

 cakɔɩsin nɩɩl   (deux cents) 

 
100 x 3 = 300 

cakɔɩsin nitɨsɨ   (trois cents) 

10 10 10 10 10 

10 10 10 10 

10 10 10 10 

10 10 10 10 

10 10 10 10 10 

10 10 10 10 10 

 100  100 

 100  100  100 

 100 = 
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100 x 4 = 400 
 

cakɔɩsin nnɩsa   (quatre cents) 

 

 

100 x 5 = 500    
 

cakɔɩsin nɩna   (cinq cents) 

 
 

 

100 x 6 = 600    
 

cakɔɩsin lǝɖǝ   (six cents) 

 

 
 

 

100 x 7 = 700    
 

cakɔɩsɩn nɩsǝnnitɨsɨ 
(sept cents)  
 

 
 

 

100 x 8 = 800 
 

cakɔɩsin nɩsǝnnɩsa 
(huit cents) 

 

 100  100  100  100  100 

 100  100  100 

 100  100  100 

 100  100 

 100  100  100  100 

 100 

 100  100  100  100 

 100  100  100  100 

 100  100  100  100 
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100 x 9 = 900 
 

cakɔɩsin nakʋ 
(neuf cents) 

 

 
100 x 10 = 1000  
 

nawiyo kʋɖǝmɔ 
(mille)                             

 

 
 
Nnǝ a ci s'a tal nawiyo a tasʋ 
nampu, ʋ li nampɨn nnɩsa. 
 

Tǝmǝr 
!Ɩɩ sʋ akɔnta maarasǝ nsǝ, n'ɩ rǝ-sǝ nampɨsɨ taa. 
 

           n      c       h      k 
 

                                             =       111 
 

                                             =         25 
 

                                             =       213 
 

                                             =           6 
 

                                             =       987 
 

                                             =     1000           

 100  100  100  100 

 100  100  100  100  100 

 100  100  100  100  100 

 100  100  100  100  100 

   n     c   h    k 

    1              0    0   0 
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   Tasʋ na lǝsʋ tǝmǝr 
9 7 5 

-   2 4 8 

 4 2 5 

+  5 5 5 

 2 2 5 

-   1 4 8 

 8 6 7 

+     9 6 

=   =  =   = 

       

5 0 0 

+  5 0 0 

 8 6 3 

-   6 8 7 

 7 5 1 

+  1 8 9 

 3 6 7 

+  2 4 5 

 =   =   =   = 

       

1 0 8 

-     5 9 

 2 1 8 

+  6 8 9 

 7 8 9 

-   2 9 0 

 9 7 4 

-   6 0 9 

=   =  =  = 

       

5 2 4 

+  1 9 9 

 4 2 5 

-   1 3 9 

 3 0 4 

-   1 4 8 

 3 9 0 

+  6 1 0 

 =  =   =    = 
       

5 3 6 

-   3 5 8 

 6 3 3 

+  2 9 7 

 8 2 4 

-   6 2 5 

 4 8 7 

+  3 8 8 

=   =  =   = 
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!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
1. Atam wan maan pomna ka cakɔɩsin nnɩsa na pomna hiu 
k'ayʋkʋ. Ɩ tal n'ɩ tǝŋkǝ n'ɩ wɛtǝ pomna ka hin nnɩsa na naʋna. 
Mɩsǝ cel wontǝ na, ɩ tasǝ pomna wɛtʋ ka cakɔɩsi kʋɖǝm na 
pomna ka hin nɩsǝnnitɨsɨ na lǝɖǝ wɛtʋ. Ʋ fɛ n'ɩ kpem. 
Ɩ wɛtǝ maan pomna mpa na, wa wɛ mmɔ wa tǝn-ɔlɛ? 
 
 
Maan pomna mmɔ kaasa n'ɩ kpona hǝn? 
 
 
2. Ma naŋkpel wɛ na faar nɖǝr-ɔ a wɛtʋ sɨkul wontǝ ka rǝ 
taa. Kɔsǝra paasǝ wontǝ na, a kan-ɩ tǝkarana ka cakɔɩsin 
nnɩsa, nɩ paa tǝkara ñɩ na, ɩ taa wɛ paasǝna ka hin nnɩsa na 
nasǝnnaʋsa. A tasǝ-ɩ tǝkarana kanʋ ka cakɔɩsin nnɩsa na    
camaar, nɩ paa tǝkara ñɩ na, ɩ taa wɛ paasǝna ka cakɔɩsi 
kʋɖǝm. A mul n'a tasǝ-ɩ tǝkarana nɛmpar kanʋ ka wa-l wɛ 
cakɔɩsi kʋɖǝm na camaar, ka wa-l wɛ paasǝna ka cakɔɩsin 
nɩɩl. Tǝkarana mpa tǝn kpɨrsa wa li tǝkarana mmɔ kǝlɛ?  
 
 
 
Kɔsǝra kpǝr wontǝ na, ɩ nɔɔn ɩ wɛtǝ tǝkarana ka cakɔɩsin nɩɩl 
na hin nɩna na tǝkarana ka naʋna, ka paa tǝkara ñɩ na, ɩ taa 
wɛ paasǝna ka hin nnɩsa na nasǝnnaʋsa. Ɩ wɛtǝ rǝrɛ-ɔ 
tǝkarana ka cakɔɩsin nitɨsɨ na hin nɩsǝnnitɨsɨ na tǝkarana ka 
naʋl, ka wa wɛ paasǝna ka cakɔɩsi kʋɖǝm. Ɩ mul n'ɩ tasǝ 
tǝkarana wɛtʋ ka wa-l wɛ tǝkarana ka hin lǝɖǝ na naʋna, ka 
paa tǝkara ñɩ na, ɩ taa wɛ paasǝna ka cakɔɩsin nɩɩl. 
Ʋ kaasǝ-ɩ tǝkarana mmɔ kǝlɛ paa tǝkarana mpa na, wa taa? 
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3. Wuroo ŋkar tam s'a kal ka yǝra ka ka kɔrʋ taa. Yǝra mpa 
wɛ n'atɨpɨ akɔɔɖɨ taa na, a kal-wa n'a nɔɔn wa wɛ yǝra ka 
cakɔɩsin nɩna na hin lǝɖǝ na yǝra ka nnaʋsa; nɩ wompa wɛ 
n'akpaaʋ akɔɔɖɨ taa na, wa-l wɛ yǝra ka cakɔɩsin nitɨsɨ na hin 
nɩna na yǝra ka nakʋ. A kal yǝra mpa na, wa kpɨrsɨ wa tǝn  
wa li yǝra ka mmɔ kǝlɛ kɔrʋ ŋkʋ taa? 
 
 
 
 
4. Kofɩ wɛ camɩkpeen ka nɩɩl, n'ɩ cakɔɩsin sɩɩ rǝn'ɔna. Kʋɖǝmʋ 
tɛɛ wɛ cakɔɩsin ka cakɔɩsi kʋɖǝm na hin nitɨsɨ na cakɔɩsin 
nɩsǝnnɩsa; nɩ nɛŋkʋr tɛɛ wɛ cakɔsɩsin nɩɩl na hin nɩsǝnnitɨsɨ 
na cakɔɩsin nnɩsa. Kofi cakɔɩsin nñɩ kpɨrsa ñɩ li mmɔ kǝlɛ? 
 
 
 
Ñʋsǝ honɖɔ taa, Kofi ñɩ wɛtǝ cakɔɩsin hin nɩna na cakɔɩsin 
nɩna s'ɩ rɛtǝ ɩ wisɨ nsǝ wɛ nnaʋsa na, sǝ rɛɛ-ɔ sɨkul rɛtǝr, n'ɩ 
yaʋ-sǝ tǝkarana. Ʋ kaasʋ cakɔɩsin mmɔ kǝlɛ? 
 
 
 
5. Mǝ ci sʋ sɨntɨ hʋrɨn ka ɩ loor taa s'ɩ wan yǝra ka taar taa. 
Kɔsǝra kʋɖǝm taa, ɩ wan Kofɩ ka hurɨn ka hin nɩna, Pɩɛr ka 
hurɨn ka cakɔɩsi kʋɖǝm na hin nitɨsɨ na hurɨn nɩna, Yaʋ ka 
hurɨn ka hin nɩsǝnnitɨsɨ na hurɨn nɩna, nɩ Kɔsɩ ka hurɨn ka 
cakɔɩsin nɩɩl na hiu na hurɨn nɩna. Ɩ wan sɨntɨ hurɨn mmɔ 
kǝlɛ kɔsǝra taa? 
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Kpaŋkǝltǝ 5 
Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl won'ɔna a mɔsʋ wontǝ hoowa na. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     ¼ l  +  ¼ l  =  ½ l              ½ l  +  ½ l  =  1 litre                 
 

Maarɔ ŋka «l» wʋlʋ-na sɛ litǝr kǝna. Nnǝ a sʋ wʋr-ɔ 
kpalpǝr hɔlʋ ɩ lakǝ litǝr hɔlʋ kǝna rǝrɛ. A maa litǝr hɔlʋ 
sǝn-ɔna: ½ l 

 
!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
 

1. Acarɔci nɛɛr wɛ pitoon ka ka taa wɛ nɨm lita ka 
cakɔɩsi kʋɖǝm. Faarci nɛɛr kan n'ɩ yaʋ nɨm lita ka hin 
nnɩsa na naana. Ʋ kaasǝ nɨm lita mmɔ piton ŋka taa? 
 
 
Yǝra mpar kan nautɨsɨ, wa yaʋ nɨm ka 
paa woñɩ na, ka lita naana. Nɨm lita 
mmɔ kaasǝ k'ɔhǝn hǝn?  
 
 
Nɨm mpǝ kaasa na pǝ lakǝ lita hɔlǝn 
mmɔ? 
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2. Yǝr nɛɛr wɛ apɨpɨli ka naatɨsɨ. Paa apɨpɨrɨ nɖǝ na, ɖǝ 
tʋkʋ sansǝ ka lita hiu kǝna. Apɨpɨli nya naatɨsɨ tʋkʋ 
sansǝ lita mmɔ?  
 
 
Kɨɖɨnkɨɖɨn apɨpɨrɨ taa wɛ sansǝ ka lita naatɨsɨ rǝyasɛ,  
taman naʋl apɨpɨrɨ taa wɛ sansǝ ka lita naana na hɔlʋ 
rǝyasɛ, taman nautɨsɨ apɨpɨrɨ taa wɛ sansǝ ka lita nnasa 
na hɔlʋ rǝyasɛ. Ɩ kaa s'i yaʋ sansǝ ka lita mmɔ fɛn'ʋ sir 
apɨpɨli ny'ɔ ya naatɨsɨ? 
 
 
 
 
3. Mǝ raal yakǝ karsǝm n'ɩ wʋsʋ n'ɩ wɛtʋ-pǝ ɩ tɛ. Ɩ kan 
karsǝm ka tʋnǝn nɩɩl. Paa tʋnʋ ŋkʋ na, kʋ taa wɛ karsǝm 
ka lita ka cakɔɩsi kʋɖǝm. Ɩ tasǝ pitasǝ hiu kanʋ rǝrɛ, n'ɩ 
paa pitoon ŋka na, ka taa wɛ karsǝm ka lita ka nana. 
Ɩ karsǝm mpǝ kpɨrsa pǝ li lita ka mmɔ tǝn hǝn? 
 
 
 
 
Honɖɔ sǝʋ wontǝ na, ɩ nɔɔn ɩ wɛtǝ karsǝm ka lita ka 
cakɔɩsi kʋɖǝm na hin nɩsǝnnɩsa na lita ka nakʋ. 
Ʋ kaasʋ-ɩ karsǝm lita mmɔ? 
 



 

31 

Kpaŋkǝltǝ 6 
Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl teesʋ akɔnta lapǝ, na won'ɔna  
a lakǝ-ya wontǝ kaasʋ n'a rʋkʋn-tǝ na. 
Ɖǝ wʋsǝ rǝ na won'ɔna a lakǝ tesʋ akɔnta na. 

 

    3 x 6 =                    7 x 3 =                    4 x 5 =  
 
    4 x 8 =          9 x 9 =                    6 x 8 =     
 
    5 x 9 =          8 x 2 =                    3 x 9 = 
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!Maa akɔnta maarɔ ŋka kaasa s'a maa-ka tɛɛn ñɩ  
rɛɛ-ɔ ce na. 
 

3 x  8  = 24   4 x __ = 8    6 x __ = 54 

 

5 x __ = 45  8 x __ = 48  10 x __ = 30 

 

9 x __ = 81  7 x __ = 21    9 x __ = 63 

 

6 x __ = 12  2 x __ = 10    8 x __ = 32 

 
!Ɩɩ maa akɔnta maarasǝ nsǝ, ʋ wɔsʋ s'a maa-sǝ ce na.         
!Ɩɩ paasǝ kalʋ na: 
 
 

 

3   6      9_   12   _15  ___  ___  ___  ___  30 
 

4   8    _12  _16  ___  ___  ___  ___  ___  40 
 

5 ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  50 
 

6 ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  60 
 

7 ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  70 
 

8 ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  80 
 

9 ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  ___  90 
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     Tǝmǝr 

        1 

1 5 

x       2 

         2 

3 6 

x       4 

     3  1 

1 6 2 

x       5 

     3  3 

1 7 8 

x       4 

=    3 0   = 1 4 4  = 8 1 0  = 7 1 2 
       

3 4 

x       9 

 6 3 

x       4 

 7 8 

x       2 

 3 2 6 

x       3 

  =    =    =    = 
       

1 3 4 

x       7 

 7 4 

x       8 

 1 5 8 

x       6 

 9 2 

x       9 

  =    =    =    = 
       

1 9 8 

x       4 

 1 2 4 

x       7 

 5 5 

x       9 

 8 9 

x       8 

  =    =    =    = 
       

1 0 0 

x       7 

 4 5 

x       8 

 9 7 

x       6 

 4 7 5 

x       2 

  =    =    =    = 
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Tesʋ akɔnta lapǝ n'akɔnta maarasǝ ka nasǝl ka awɔɩ naal taa. 
 

             1                          1 2                              1 

             6    5                 1    6                  3    6 

     x    1    2          x    3    4            x   2    0 

      1    3    0                6    4                 0    0 

  + 6    5             + ¹4    8              + 7    2 

      7    8    0           5    4    4            7    2    0 

 
 

             
                    

3  6 

x    2  3 

 1  8 

x    2  2 

 4  4 

x    1  9 

 

 

 
 

    

2  5 

x    3  3 

 2  7 

x    1  2 

 8  3 

x    1  0 

 

 

 
 

    

7  6 

x    1  2 

 1  5 

x    5  2 

 1  9 

x    4  9 
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5  4 

x    1  7 

 2  4 

x    3  5 

 4  8 

x    1  5 

 

 

 
 

    

3  7 

x    2  6 

 6  2 

x    1  6 

 4  3 

x    1  4 

 

 

 
 

    

8  5 

x    1  1 

 5  7 

x    1  3 

 3  4 

x    1  8 

 

 

 
 

    

1  2 

x    1  8 

 2  9 

x    2  4 

 5  5 

x    1  4 
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!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
 

1. Mǝ walʋ wo taa mǝ li lem k' ayʋkʋ s'ayʋkʋ ka taasa 
naal. Ayʋkʋn wɛ wʋnɔ t'ɔ cakɔɩsin nitɨsɨ na hin lǝɖǝ 
n'ayʋkʋn nɩna. Mǝ li lem ka taasa mmɔ kǝlɛ wʋnɔ 
kʋɖǝmɔ taa?  
 
 
 
 
 
 
2. Mǝ wɛ tǝkarana ka hin nɩɩl na nasǝnnautɨsɨ ka wa 
nʋsǝn-rema sɛ mǝ sʋ wa taa ñǝntǝ mǝ maa-tǝ rila. Paa 
tǝkara ñɩ na, ɩ taa wɛ paasǝna ka hin nɩɩl na nasǝnautɨsɨ.   
Paasǝna mmɔ kǝlɛ ʋ wɔsʋ sɛ ma sʋ wa taa ñǝntǝ mǝ 
maa‑tǝ rila?  
 
 
 
 
 
 
3. Haɖǝ nɛɛr sɛɛ waan ka hin nɩɩl na nnɩsa k'ayʋkʋ 
kʋɖǝmʋ taa. Ayʋkʋn hiu na nɩɩl taa hǝn na, ɩ kaa s'ɩ sɛɛ 
waan ka mmɔ? 
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4. Haɖǝ nɛɛr tam yalaa mpar sɛ wa kan wa konɖǝ ɩ mǝla 
taa. Nɩ paa yal ñɩ na, ɩ har konta ka hiu na nasǝnnaasa 
ka ya taa wɛ apɔn ka lǝɖǝ lǝɖǝ. Yal kʋɖǝm har apɔn 
mm'ɔlɛ? 
 
 
 
Yalaa mp'ɔ wa nasǝnnaʋsa wa har apɔn nñɩ na, ñɩ kpɨrsa 
ñɩ li ka mmɔ? 
 
 
 
 
5. Ma naŋkpel wɛ lɛmǝn sɩʋ ŋkʋr. Lɛmǝn teen wɛ hin 
nɩɩl na nɩsǝnnitɨsɨ. Nnǝ tu kʋɖǝmʋ lǝlʋ lɛmǝn ka hin nɩɩl 
na nɩna kǝna, lɛmǝn nñɩ kpɨrsu ñɩ tǝn-ɔ mmɔ kǝlɛ? 
 
 
 
 
 
 
6. Titʋwa wal tuna hiuu. Ɩ kpa tuna ka hin nɩɩl na 
nasǝnnaatɨsɨ kǝna k'ayʋkʋ kʋɖǝmʋ. Ayʋkʋn hiu na nitɨsɨ 
taa hǝn na, ɩ kaa s'ɩ kpa tuna ka mmɔ? 
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Kpaŋkǝltǝ 7  -  Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl won'ɔna a cɨcu 
wontǝ rɔlɩn taa, na tǝ walɩn taa na.  

 
 
 
 10 cm x 2 = 20 cm  

 

 

 
  centimetre = cm = santimɛtǝr = hɔle kʋɖǝmɔ ka, nnǝ a  
  tar mɛtǝr kʋɖǝmǝr t'ɔ cakɔɩsi kʋɖǝm 

 
                                                                            

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 
 

     20 cm x 5    =    100 cm  = 1 m                           20 cm 

   100 cm x 10  =  1000 cm  = 10 m 
    
           10 m x 10  =   100 m   

         100 m x 10 =  1000 m = 1 km  

    kilometre = km = kilomɛtǝr = 

     mɛta ka nawiyo kʋɖǝmɔ  
 

  Kara             420 km 

 40 cm 

     metre = m = mɛtǝr 
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Wontǝ rɔlɩn taa, na tǝ walɩn taa 
Le rectangle = Wʋr-ɔ ɩ wɛ lekasǝ ka nasǝl-ɔ sǝ rɔla, na 
lekasǝ ka nasǝl rǝrɛ-ɔ sǝ-l tula. 
                        rɔlɩn 5 m 

                                       

      

     walɩn 2 m 
 

 
 

   5m + 2m + 5m + 2m = 14m 
Le périmètre = A kootʋ wʋr-ɔ ɩ tǝn. 
A pɩsʋ s'a laʋ tesʋ ñǝntǝ ka ce rǝrɛ: 
                             (rɔlɩn) 2 x 5 m = 10 m 
                      + (walɩn) 2 x 2 m =  4 m 
 

Le carré = Wʋr-ɔ ɩ lekasǝ ka sǝ nnaʋsa sǝ rɔlɩn taa wɛ 
atarʋ ka sǝ tǝn. 
                                      3m 

                
 

                                     

 

 

 
 

   (Le périmètre)       3m + 3m + 3m + 3m = 12 m 
A kootʋ wʋr-ɔ ɩ tǝn.           4 x 3m = 12 m 

3m 

  = 14 m 



 

40 

!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
 

1. Ayisa yo wɛ wʋsǝ nasǝnnaʋsa. Ɖakʋta mɔsǝ ka kʋrɩn 
taa, n'ɩ maa ka tǝkara taa ka santimɛta ka hin nakʋ. Sǝ 
fɛ nɩ ka kpɔɔl ka tal mɛtǝr kʋɖǝmǝr na santimɛta ka hin 
lǝɖǝ na, ka tasʋ kpɔɔlʋ ka santimɛta mmɔ?  
 
 
 
2. Loor nɖǝr kʋr Kʋtǝnʋ kɔrʋ taa rǝ walʋ na Parakʋ ñʋn 
taa. Ŋkʋ Kʋtǝnʋ kɔrʋ na Parakʋ ñʋn wa calǝn-rǝm'ɔ 
kilomɛta ka cakɔɩsin nitɨsɨ na hin nitɨsɨ na kilomɛta ka 
nasǝnnaatɨsɨ. Loor nɖǝ wal kilomɛta ka cakɔɩsi kʋɖǝm 
na hin nɩsǝnnitɨsɨ na kilomɛta ka nakʋ, rǝ hɔrsǝ. Ʋ kaasǝ 
loor nɖ'ɔ kilomɛta ka mmɔ sɛ rǝ wal rǝ tal Parakʋ kɔrʋ 
taa hǝn? 
 
 
 
3. Ayʋkʋ kʋɖǝmʋ taa hǝn na, acarɔ yal nɛɛr walʋ ayʋkʋ 
ka naasǝ n'ɩ wʋsʋ n'ɩ kɔn; ɩ walʋ sǝmp'ɔ kilomɛta ka hiu 
na nnaasa kǝna. Hɔnɖɔ kʋɖǝmɔ taa hǝn na, ɩ walʋ ayʋkʋ 
k'ayʋkʋn hin nɩɩl n'ayʋkʋ kʋɖǝmʋ kǝna. Hɔnɖɔ kʋɖǝmɔ 
taa hǝn na, yal ñɩ hɔrʋ kilomɛta mmɔ n'ɩ walʋ ayʋkʋ? 
 
 
 
 
Ɩ lakǝ kilomɛta mmɔ kǝlɛ honɖasǝ nasisɨ taa? 
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4. !Ɩɩ sʋ rɛkǝlǝ nɖǝ ɩɩ naa-rǝ paasǝ ñɩ  
rɛɛ‑ɔ ce hǝn, n'ɩɩ mɔsǝ-na wontǝ ntǝ yila 
wɛ tɛɛ-ɔ ce na, n'ɩɩ maa  wontǝ ɩɩ kpaa-tǝ 
na. 
 mɩ mǝtǝnin   _____________cm 
 mɩ kǝrɛyɔŋ    _____________cm 
 mɩ naŋkpɔn _____________cm 
 
 Paaʋ ŋkʋ, ɩɩ cɔ kʋ rɛɛ, kʋ rɔlɩn taa  
 na kʋ walɩn taa. 
  Rɔlɩn ______________cm 
  Walɩn ______________cm 
 

 Paaʋ ŋkʋ lekasǝ tǝn kpɨrsa n'ʋ li  
 mmɔ? 
 
5. Santimɛta ("cm") mmɔ wɛ mɛta naatɨsɨ 
na hɔlʋ wa taa? 
 
 
 
6. Mɛtǝr (''m'') mmɔ wɛ kilomɛtǝr hɔlʋ 
taa? 
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7. !Ɩɩ tǝŋkǝ 
ñǝmpǝn ka 
nɩɩl n'ɩɩ laʋ 
akɔnta, n'ɩɩ 
naa haa 
palɔn 
rǝmamɖǝ 
tɛtǝ lekasǝ kpɨrsa n'ʋ li mmɔ? 
 
 
 
 

 
8. !Ɩɩ tǝŋkǝ ñǝmpǝn ka nɩɩl n'ɩɩ 
laʋ akɔnta n'ɩɩ naa haa mɛta 
mmɔ kootʋ tapǝr nɖǝ ɩɩ naa-rǝ 
hǝn? 
 
 

 
 
 
9. Ʋ wɔsʋ s'a kootǝ waŋkǝr nɖǝr-ɔ rǝ walɩn taa wɛ mɛta 
ka hiu na nasǝnnaʋsa nɩ rǝ rɔlɩn taa wɛ mɛta ka hin nɩɩl 
na nnaʋsa. Nǝwʋr a yakǝ kpasǝ ka mɛta mmɔ s'a kootǝ 
waŋkǝr nɖǝ? (!Ɩɩ laʋ akɔnta ka taman naʋl ɖɛɛ.) 

6 m 

5m 
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Kpaŋkǝltǝ 8  
 

!Ɖǝ wʋsǝ rǝ na wontǝ tǝn dǝ tem tǝ kpaŋkǝlʋ na. 
 

   Tǝmǝr 

2 3 1 

-   1 4 7 

 4 6 3 

-   2 7 8 

 7 2 4 

-   5 2 9 

 1 0 0 0 

-   3 5 6 

=  =  =  = 

       

3 8 9  

+  4 7 3 

 8 4 2 

+     7 9 

 6 4 6 

+  3 5 4 

 5 9 2 

+  1 7 8 

 =    =   =   = 

       

9 5 

x        8  

 2 7 6 

x        3 

 1 2 4 

x        8 

 2 3 

x     1 9 

 =   =   =   = 

       

4 7 

x     1 5 

 6 4 

x     1 4 

 8 3 

x     1 2 

 3 9 

x     2 4 

 =   =   =   = 
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!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
 

1. Ma raal sɩ Cefiye kɔrʋ taa; ama, ɩ lakǝ tǝmǝr ka Lema kɔrʋ 
taa. Cefiye calǝn Lema ka kilomɛta ka hin nitɨsɨ na naana 
kǝna. Ma raal ñɩ wɛ apɨpɨrɨ. Ɩ walʋ s'ɩ wʋsʋ n'ɩ kɔn, n'ɩ lakǝ 
kilomɛta mpa na, wa wɛ mmɔ ayʋkʋ kʋɖǝmʋ taa?  
 
 
Kɔsǝra kʋɖǝm taa hǝn na, ɩ lakǝ tǝmǝr k'ayʋkʋn ka nɩna 
kǝna. Nnǝ wʋr ɩ lakǝ kilomɛta mmɔ kɔsǝra kʋɖǝm taa? 
 
 
 
2. Kafǝnta nɛɛr yaʋ kpɨnkpɨlasǝ ka cakɔɩsi kʋɖǝm na hin lǝɖǝ 
na kpɨnkpɨlasǝ ka nasǝna. Paa kpɨnkpɨlo ŋka na, ka rɔlɩn taa 
wɛ mɛta ka naal. Kpɨnkpɨlasǝ ns'ɔ sǝ tǝn sǝ rɔlɩn taa wɛ mɛta 
ka mmɔ? 
 
 
 
3. Kpalpǝr nɖǝr taa wɛ añeʋ sartǝ lem ka litǝr kʋɖǝmǝr na 
hɔlʋ. Kartɔŋ ŋkar wɛ, ka taa wɛ kpalpɩ ka hiu na naal. Lita 
nya tǝn wɛ kartɔŋ ŋka taa na, ya wɛ mmɔ kǝlɛ? 
 
 
 
Nnǝ kartasǝ wɛ faar t'ɔ lǝɖǝ; kpalpɩ wɛ mmɔ kǝlɛ faar nɖǝ 
taa? 
 
 
 
Nɩ lita wɛ mmɔ kǝlɛ kartasǝ nsǝ t'ɔ sǝ lǝɖǝ?  
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Kpaŋkǝltǝ 9 
!Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl tarʋ akɔnta lapǝ, na won'ɔna a 
lakǝ-ya wontǝ kaasʋ n'a rʋkʋ rʋkʋn-tǝ na. 
Ɖǝ paasʋ sɛ rǝ wʋsǝ rǝ na tarʋ akɔnta cuŋkui lapǝ kǝna 
nɛɛl. 

 

 3 : 1 =   45 : 9 =  18 : 3 = 

 
 

 7 : 1 =  24 : 6 = 63 : 9 = 

 
 

 4 : 2 =  35 : 5 = 8 : 4 = 

 

 

   9     3  32 8  63 9 

        

        

10  5  40 8  81 9 

        

        

72     8  36 4  12 3 

        

        

20     4  49 7  54 6 
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Tarʋ akɔnta lapǝ, na won'ɔna a lakǝ-ya wontǝ kaasʋ n'a 
rʋkʋn-tǝ na (wʋr pǝ kaasʋ ce s'a rʋkʋna). 

                                                       

        6 0     5               1  3  6     4            2 1 4     2               

     - 5      1 2            - 1  2        3 4        - 2         107 

       1 0                          1  6                   0 1 4 

    -  1 0                       -  1  6                   -  1 4 

          0                              0                         0 
              

 

 

       3  6     3               7  2     3             5  4  0    5 

 

 

 

 

 

 

 

   6  1  2    2            7  6  5    9              9  2  1    3   
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       9  5     5             2  9  6    4            3  1  2     3 
                                                       

         

 

 

 

 
   5  5  8     6             3  2  9    7            8  7  2     8 
 

 

 

 

 

 

   4  9  6     8             9  8  4    3            2  8  8     9 

 

 

 

 

 

 

   6  0  5     11           2  1  5    5            4  4  8     8 
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!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
 

1. Musa wɛ na tuna ka cakɔɩsin nɩɩl na hin nnɩsa na tuna 
ka nakʋ. Ɩ tar-ya atarʋ ka tunayara nautɨsɨ. 
Tunayaɖǝ kʋɖǝm mʋ tuna ka mmɔ? 
 
 
 
 
 
2. Yalaa akpar nɛnɖǝl yaʋ acama ka nnasa, ka paa 
acanɖǝ nɖǝ na, rǝ taa wɛ lɛmǝn ka cakɔɩsin nɩɩl na 
lɛmǝn ka hiu. Akpar nɖǝ wɛ lɛmǝn ka mmɔ kǝlɛ? 
 
 
 
 
 
Yalaa mpar wɛ hin nɩɩl-ɔ akpar nɖǝ taa. Wa tar lɛmǝn 
nñ'ɔ atarʋ sɛ paa yal ñɩ na, ɩ wal n'ɩ wɛtǝ-ñɩ ɩ tɛ. Yal 
kʋɖǝm mʋ lɛmǝn ka mmɔ kǝlɛ? 
 
 
 
 
 
Nnǝ yal kʋɖǝm rɩ ɩ lɛmǝn ka cila ka nasǝnnaatɨsɨ, a kaa 
s'a nɔɔn ɩ rɩ ɩ lɛmǝn ñɩ na, ñɩ wɛ lɛmǝn mmɔ ciɖǝ 
kʋɖǝmǝr taa? 
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3. Kpenarisǝr nɛɛr maa ɩ k-akpǝla ka kpeen ka lǝɖǝ. Paa 
akpǝlakpu ŋkʋ na, kʋ tɛɛ wɛ akpǝla ka hin nakʋ na naal.  
Akpǝla nya kpɨrsɨ ya tǝn ya li mmɔ kǝlɛ ? 
 
 
 
 
 
Ɩ kpa akpǝla ka cakɔɩsi kʋɖǝm n'akpǝla ka hin nɩɩl s'ɩ 
wɛtǝ. Akpǝla mmɔ kaasǝ akpǝlakpu ŋkʋ tɛɛ? 
 
 
 
 
 
Akpǝla nya kaasa na, ɩ wʋsǝ n'ɩ sʋ-ya n'ɩ tar-ya atarʋ     
k'akpǝlakpeen lǝɖǝ tɛɛ. Kɔhǝn ñɩ akpǝla mmɔ wɛ paa 
akpǝlakpu ŋkʋ na, kʋ tɛɛ? 
 
 
 
 
 
4. Haɖǝ nɛɛr ci s'ɩ sɛɛ akɔrǝn teen ka cakɔɩsin nɩɩl na hin 
nnɩsa na nasǝnnaʋsa. Sǝ fɛ n'ɩ laʋ-tǝ na, ɩ mɨm yapa ka 
nasǝnnaasa. Akɔrǝn teen mmɔ cakǝ yapaar kʋɖǝmǝr rɛɛ? 
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5. Yal nɛɛr walʋ n'ɩ li lem k'ayʋkʋ s'ayʋkʋ ka taasǝr t'ɔ 
lita hin nɩɩl na naana. Taasa naana siru-na tʋnʋ, nɩ lem 
tʋnʋ kʋɖǝmʋ cɛsʋn-na ñɩ-n ɩ yǝra k'ayʋkʋ s'ayʋkʋ. Tʋnʋ 
ŋkʋ taa lem lita wɛ mmɔ?  
 
 
 
 
Ʋ kaa s'ʋ wɔsʋ-wa lem lita mmɔ kɔsǝra kʋɖǝm taa? 

 
 
 
 
 
6. !Sʋ Kara n'n wal Lema n'n wʋsǝ na, kilomɛta wɛ 
cakɔɩsin nɩsǝnnɩsa na kilomɛta ka hin nnɩsa kǝna.  
Kɔhǝn na, !sʋ Kara n'n wal Lema rǝcel na, ʋ lakǝ 
kilomɛta ka mmɔ kǝlɛ? 
 
 
 
 
 
Nnǝ a walʋ kilomɛta ka hin nɩsǝnnɩtɨsɨ ka lɛɛr kʋɖǝmǝr 
taa, a sʋkʋ lɛɛya mm'ɔlɛ s'a tal Lema hǝn? 
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Kpaŋkǝltǝ 10 
Akɔnta maarasǝ kalʋ na maaʋ ka,  
!sʋ 1.000 n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 100.000 

 
      

 

 

 

                   

      100 x 10 =   1.000  nawiyo kʋɖǝmɔ  (mille) 
 

  1.000 x 10 = 10.000  nawisɨ hiu  (dix mille) 
 

  2.000 x 10 = 20.000  nawisɨ hin nɩɩl  (vingt mille) 
 

  3.000 x 10 = 30.000  nawisɨ hin nitɨsɨ  (trente mille) 
 

  4.000 x 10 = 40.000  nawisɨ hin nnɩsa  (quarante mille) 
 

  5.000 x 10 = 50.000  nawisɨ hin nɩna  (cinquante mille) 
 

  6.000 x 10 = 60.000  nawisɨ hin lǝɖǝ  (soixante mille) 
 

  7.000 x 10 = 70.000  nawisɨ hin nɩsǝnnitɨsɨ  
             (soixante-dix mille)   
 

  8.000 x 10 = 80.000  nawisɨ hin nɩsǝnnɩsa  
          (quatre-vingt mille) 
 

  9.000 x 10 = 90.000  nawisɨ hin nakʋ  
       (quatre-vingt-dix mille) 
 

10.000 x 10 = 100.000  nawisɨ ka cakɔɩsi kʋɖǝm  
         (cent mille) 

1 000 1000 1.000 1 0 0  

x       1 0  

0 0 0 

       + 1 0 0      

= 1 0 0 0 

5 000 5000 5.000 

10 000 10000 10.000 

100 000 100000 100.000 
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   Tǝmǝr: tasʋ na lǝsʋ 
               1          1                                       7   16   11    13  1 

              8  7  4  9                         8   7 . 2   4   0 
 

        +  4  9  2  6                      -  4   9 . 2   6   2 
 

      = 1 3 .6  7  5                     =  3   7 . 9   7   8     

  9  1  9  4 

+  1  5  7  3 

   4  5  6  7 

+  2  5  6  7 

     3  2  9  0 

+  6  9  9  9 

=  =  = 

     

  9  0  9  1 

-   4  5  7  4 

   2  5  0  0 

-   1  9  8  7 

   3  2  9  0 

-   2  9  9  9 

=  =  = 

3  7 . 9  9  2 

+    5  8 . 3  7  9 

 6  3 . 2  0  5 

+        9 . 8  4  9    

  =    = 

   

 5  8 . 4  7  2 

-    2  9 . 3  9  6 

  8  3 . 5  4  9 

-    4  3 . 9  5  6 

  =    = 
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!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
 

1. A lǝl ma ci ka wʋsǝ 1969 ñɔn taa; ma ri, ka wʋsǝ 
1973 ñɔn taa. Ma ci kan ma ri ka yal ka wʋsǝ 1998 ñɔn 
t'ɔna. Ma ci ka kpa ma ri ka yal nnɔɔn ma ci ñɩ wɛ wʋsǝ 
mmɔ?  
 
 
Ma ri nɩ, nnɔɔn lɛ wɛ wʋsǝ mmɔ fɛ n'ɩ tǝŋkǝ ma ci? 
 
 
 
 
2. A kal yǝra ka wʋsǝ 1981 ñɔn taa, a nɔɔn yǝra wɛ 
6.134 ka Kantɛ kɔrʋ taa. Wʋsǝ 2005 ñɔn tal wontǝ na, a 
nɔɔn wa lakǝ yǝra ka 11.466. Yǝra mmɔ tasǝ Kantɛ kɔrʋ 
ŋkʋ taa? 
 
 
 
 
3. Mǝ raal lakǝ tǝmǝr k'akpar nɖǝr t'ɔ rǝ harʋ sena ka 
tɛmpǝ ka sɩʋ ŋkʋr t'ɔ kʋ lekasǝ tǝn tan atarʋ. Kʋ lekɔ 
ŋka rɔla na, ka lakǝ mɛta ka cakɔɩsin nɩna na hin lǝɖǝ na 
naana. Kʋ lekɔ ŋka tula na, ka wɛ mɛta ka cakɔɩsin nɩɩl 
na hin nɩsǝnnɩna na nakʋ. Nn'a kootǝ sɩʋ ŋk'ɔ kʋ tǝn kʋ 
lakǝ mɛta ka mmɔ? 
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Kpaŋkǝltǝ 11  
Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl a cɨcu wontǝ yɨn ka wo na.  
 

     

 

 

 

 

   wɔtǝ suutɨr  
= 10 kg  

 

 

wɔtǝ 
suuta hiu 
= 100 kg  

 
                                         

 

 

 

= 

 

 

   1000 kg = wɔtǝ tɔnǝ kʋɖǝm 

  1 kg = 1 kilogramme = kɨlu kʋɖǝmʋ 

     1 tonne =   

  tɔnǝ kʋɖǝm 

5 kg+5 kg=10 kg maan 
      =10 kg wɔtǝ 

  100 kg x 10 = 1000 kg 

5 kg  5 kg 
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!Ɩɩ laʋ akɔnta n'ɩɩ naa wɔtǝ 
kɨlɨn nɔ, ka tǝmǝr taa: 

 

 

 

        

     2       5        7 

  +  1          8           9                                                                               

  =                            kg 

 

 

 

 

                                    

       2         3        0      0                   g =                                               

  -    1         8        2      5                gramme 

  =                                                       kg 

 

500 g x 2 = 1000 g = 1 kg 

250 g x 2 = 500 g 

250 g x 4 = 1000 g = 1 kg 
 

 

 

 

 

 
 

            1 kg x 2 = 2 kg 
 

  1000 kg = 1 tɔnǝ (tonne)  
 

 1000 kg + 1000 kg = 2000 kg  
 

 2000 kg = 2 tɔnǝna (tonnes)                                                          

 

= 
 

+ 
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!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
 

1. Honɖɔ kʋɖǝmɔ taa hǝn na, mǝ yakǝ ma yǝra ka maan 
ka kɨlɨn 25 kǝna. Mǝ ci haa-m maan ka kɨlɨn 16.   
Ʋ kaasǝ-m maan kɨlɨn mmɔ sɛ mǝ yaʋ mǝ yǝra ka honɖɔ 
kʋɖǝmɔ taa? 
 
 
Maan kɨlɨn mmɔ rǝ tʋkʋ wʋnɔ taa? 
 
 
 
2. Mǝ raalna rɔnʋ nampu. Sǝmpǝ na, nampɨmaar sʋkʋ 
sɨntɨ ka hurɨn lǝɖǝ kǝna s'ɩ laʋ-na tǝmǝr. Ŋkʋ sɨntɨ huru 
kʋɖǝmʋ lakǝ kɨlɨn 50. Sɨntɨ hurɨn ñ'ɔ ñɩ lǝɖǝ ñɩ lakǝ kɨlɨn 
mmɔ? 
 
 
 
3. Kantɔ ŋkar taa wɛ kɔrsɨ ka nasǝnnaʋsa. Kɔrsɨ naatɨsɨ 
lǝsǝ wɔtǝ ka paa kɔre ŋka na, ka tɔnǝna nnaʋsa na hɔlʋ. 
Kɔrsɨ naatɨsɨ nɛnsǝr lǝsǝ wɔtǝ ka tɔnǝna nautɨsɨ, ka paa 
kɔre ŋka na. N'ʋ yeʋ kɔrsɨ nasǝl nɛnsǝr nsǝ na, sǝ-l lǝsǝ 
wɔtǝ tɔnǝna ka naʋl na hɔlʋ. A lǝsǝ wɔtǝ ntǝ tǝn na, tǝ 
kpɨrsa tǝ li tɔnǝna mmɔ kantɔ ŋka taa? 
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4. Ali lakǝ tǝmǝr k'akpaar nɖǝr taa, na hara ka 20, ka 
wa harʋ soca kǝna. Hara 5 tǝrǝ soca ka kɨlɨn 450 ka paa 
woñɩ na; hara 7 tǝrǝ soca ka kɨlɨn 325, n'ʋ yeʋ hara 8 
wa-l tǝrǝ soca ka kɨlɨn 275. Wa tǝn ñɩ wa tǝrǝ soca kɨlɨn 
mmɔ? 
 
 
 
 
 
 
 
5. Aminu har sɩɩn ka nitɨsɨ. Paa sɩʋ ŋkʋ na, ɩ hiu kʋ t'ɔ 
wamǝla ka kɨlɨn 240. Sɩɩn nñɩ nitɨsɨ taa wamǝla kpɨrsa 
ya li kɨlɨn mmɔ kǝlɛ?  
  
 
 
 
Nnǝ Aminu ñɩ sʋ wamǝla ka kɨlɨn 450 n'ɩ wɛta, ʋ kaasʋ-ɩ 
wamǝla kɨlɨn mmɔ? 
 
 
 
 
Nnǝ ɩ sʋ wamǝla ny'ɔ ya kɨlɨn 450 n'ɩ wɛtǝ na yalaa 
nautɨsɨ k'atarʋ, nǝwʋr yal kʋɖǝm yakǝ kɨlɨn mmɔ? 
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Kpaŋkǝltǝ 12 - !Ɖǝ kpaŋkǝl warasǝ kalʋ. 
 
 

 

 

 

 

                                                                                 5 F x 5 = 25 F 

 
 

               10 F x 5 = 50 F 

 

            

25 F x 2 = 50 F 

 

 

 

 

50 F x 2 = 100 F 
 

50 F x 4 = 200 F 

 

 

 

 

 

 
 

100 F x 2 = 

200 F  

=    

 

    = 

    = 

 

    = 
 200 

 =  200 

=     10      10      10      10      10 
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100 + 100 + 100 + 100 + 100 = 500 F 

 

 

 

        500 F + 500 F = 1000 F 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 1000 F x 5 = 5000 F 

 

 

 

 

 
 5000 F x 2 = 10.000 F 

 500 

 = 

 500  500    500   500 = 
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!Ɖǝ kpaŋkǝl won'ɔna a lakǝ warasǝ na tǝmǝr na: 
wontǝ sɩwa na, na wontǝ liwa na. 
 

Mǝ hiu warasǝ ka 5000. Mǝ rɛtǝ nampu rɛɛ-ɔ 3000.  
Ʋ kaasʋ-m mmɔ? 
 
 
Mǝ sʋ warasǝ nsǝ kaasa na, mǝ wal 
ayʋkʋ. Mǝ tal ayʋkʋ taa, mǝ yaʋ maan 
ka 850. Kɔhǝn ʋ kaasǝ-m mmɔ?  
 
 
 
Mǝ tasǝ rɨhatɨ yapǝ ka 225.  
Mǝ warasǝ nsǝ kaasǝ mmɔ? 
 
 
 
Mǝ wal faar nɖǝr taa sɛ mǝ yaʋ: 
 fɔfɔ kʋɖǝmʋ          225 F 
 tʋmatǝ kɔŋkɔ kʋɖǝmɔ   +   75 F 
 pusina pake kʋɖǝm   + 425 F 
Mǝ rɛtʋ mmɔ faarci?   = 
 
 
Mǝ kʋr mǝ kpem. Mǝ yaʋ wontǝ ntǝ tǝn na, ʋ kaasǝ-m 
warasǝ ka mmɔ? 
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 Tǝmǝr: wontǝ sɩwa na. 

 
!Ma rɛtʋ warasǝ nsǝ na, sǝ kpɨrsɨ sǝ tǝn sǝ li mmɔ? N'a 
tɛɛsʋ-m canci ka mmɔ sǝ taa ka wontǝ mǝ yaʋ-tǝ, tǝ wɛ 
kutɨhuɖɨ ndǝ tɛɛ na, tǝ taa? 

Mǝ wal ɖakʋta taa, mǝ yaʋ kɔɔ ka 
naatɨsɨ. A maa warasǝ ns'ɔ ya rɛɛ na, 
ns'ɔhǝn. Kɔɔ nya warasǝ kpɨrsa n'ʋ li 
warasǝ ka 3015. Mǝ cǝl 5000 haarʋ, 
n'a tɛɛsǝ-m 1985. 
 
!Ɩɩ cɛɛsǝ, n'a naa haa, a tɛɛsǝ-m 
warasǝ nsǝ na, sǝ waryem ka mmɔ 
ntɛntɛ, sǝ haatǝ ka mmɔ ntɛntɛ?  

Pharmacie Espoir 

 24 / 03 / 2010 

 

620 F   

870 F 

1525 F 

3015 F 

 

Espèce   5000 F 

Rendu  1985 F 
 

 

MERCI 

Pharmacie  

Boulevard  

15 / 05 / 2010 

 

2350 F   

725 F 

5450 F 

 F 

 

Espèce 10.000 F 

Rendu             F 

 

MERCI 

Boutique   

21 / 02 / 2010 

  

 radio 3250 F 

credit tel. 1000 F   

2cassettes   750 F 

lampe(pils)4125 F 

          F 

 

Espèce 10.000 F 

Rendu             F 

 

MERCI 

Librairie  

12 / 08 / 2010 

 

5 cahiers  625 F   

2 bics  200 F 

2 crayons 100 F 

1 rame 2500 F 

 F 

 

Espèce 5.000 F 

Rendu             F 

 

MERCI 
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!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
1. Mǝ raal yaʋ cɛcɛ cǝfalʋ ka 42.000, n'anǝnsarafɛtǝrʋ 
ka 14.500, na wɔwʋn cǝfan ka 9.000 s'ɩ cǝl ɩ yal. Ɩ yaʋ 
wontǝ ntǝ tǝn na, tǝ warasǝ kpɨrsa n'ʋ li mmɔ? 
 
 
 
 
2. Tʋnɔwɛtǝr yǝr yakǝ maan ka hɔnɖɔ kʋɖǝmɔ t'ɔ acama 
ka naal. Acanɖǝ kʋɖǝmǝr lakǝ kɨlɨn ka hin nɩna, n'a 
wɛtʋ acanɖǝ kʋɖǝmǝr ka 23.500. Ɩ sʋkʋ warasǝ ka mmɔ 
hɔnɖɔ kʋɖǝmɔ taa, n'ɩ yakǝ-na maan?  
 
 
 
 
Nnǝ tʋnɔwɛtǝr ñɩ rɩ yǝra ka maan ka taasa nakʋ k'ayʋkʋ 
ŋkʋr na risɨ ka falaa ka warasǝ ka 500 ka taasǝr 
kʋɖǝmǝr, na maan ka taasa nasǝnnaatɨsɨ na nantǝ risɨ ka 
warasǝ ka 1000 ka taasǝr kʋɖǝmǝr, na taasa naana na 
cakɔɩsi nantǝ ka warasǝ ka 1500 ka taasǝr kʋɖǝmǝr.  
Ɩ hiuku mmɔ kǝna ayʋkʋ ŋkʋ?  
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3. Nampɨmaar yǝr maa nampɨn ka nitɨsɨ ka ɩ taar taa s'ɩ 
laʋ-ñɩ haya. Ɩ mʋ nampu kʋɖǝmʋ rɛɛ-ɔ 1500 ka honɖɔ 
sǝm. Ɩ kaa s'ɩ hiu mmɔ honɖɔ sǝm ka nampɨn nñɩ nitɨsɨ 
rɛɛ?  
 
 
 
Ɩ kaa s'ɩ hiu mmɔ nampɨn nñɩ rɛɛ-ɔ wʋnɔ kʋɖǝmɔ taa?  
 
 
 
 
 
 
Nampɨmaar nñɩ tasǝ nampɨn nɩɩl maaʋ ka parci taa. 
Lem, na saʋŋ, na mɨn, na raamɔn awɔr wa wɛ rɛɔ taa.  
Ɩ laʋ nampɨn nñ'ɔ haya; kʋɖǝmʋ ka 4000 ka honɖɔ sǝm. 
Ɩ kaa s'ɩ hiu mmɔ honɖɔ sǝm ka nampɨn nñɩ nɩɩl ɖɛɛ?  
 
 
 
 
Ɩ kaa s'ɩ hiu mmɔ wʋnɔ t'ɔ nampɨn nñɩ rɛɛ?   
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 7 h / 19 h  8 h / 20 h  9 h / 21 h 

  10 h / 22 h 11 h / 23 h   12 h / 24 h 

Kpaŋkǝltǝ 13 
Ɖǝ kaa sɛ rǝ kpaŋkǝl won'ɔna a sʋn alʋwatǝ na. 

Won'ɔna a kalʋ lɛɛr na. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

   h = heure = lɛɛr  
1 h = 1 heure = 60 minutes 
     lɛɛr 1 = 60 cǝcan 
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     8 h 5 / 20 h 5           2 h 20 / 14 h 20         4 h 40 / 16 h 40    
 

  3 h 55 / 15 h 55        11 h 25 / 23 h 25        7 h 50 / 19 h 50       

    10 h 30 / 22 h30     5 h 45 / 17 h 45 

     13 h 50  
     2 h 50  

6 h 15 / 18 h 15 
     

   1 h / 13 h  
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Won'ɔna a kalʋ honɖasǝ ka 2010 wʋnɔ taa na.   
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Wʋnɔ taa wɛ honɖasǝ ka 12:   
français              lama           honɖɔ taa ayʋkʋn  
01  janv ier    Alepǝ sǝlǝm honɖɔ       ayʋkʋn ka 31 
02  f évr i e r   Ahilɨm honɖɔ   ayʋkʋn ka 28 nawʋr 29  

03  mars      Kɔɔta honɖɔ        ayʋkʋn ka 31 
04  av r i l              Afɨcanɖǝn honɖɔ        ayʋkʋn ka 30 
05  ma i    Rempɔ honɖɔ         ayʋkʋn ka 31 
06  ju in              Namʋka honɖɔ        ayʋkʋn ka 30 
07  ju i l l e t    Yɔrɩsǝ tǝlʋ honɖɔ        ayʋkʋn ka 31 
08  août    Ñʋsǝ honɖɔ         ayʋkʋn ka 31 
09  septembre   Afɨsɨ kʋm honɖɔ        ayʋkʋn ka 30 
10  oc tobre    Sena tɛɛsʋ honɖɔ        ayʋkʋn ka 31 
11  novembre       Maan kʋm honɖɔ        ayʋkʋn ka 30 
12  décembre        Mǝla teɖʋ honɖɔ          ayʋkʋn ka 31 
      
Kɔsǝrana nnaʋsa wɛ honɖɔ kʋɖǝmɔ taa. 
Ayʋkʋn nɩsǝnnitɨsɨ wɛ kɔsǝra kʋɖǝm taa.  
 

  français              lama 
l  =  lund i     Tɔm       
m =  mard i     Sarfa 

m =  merc red i   Cɔntɩ 
j  =  j eud i    Sarakawa 

v  =  vendredi          Saar                     

s  =  samedi    Mɔsɔ 

d  =  d imanche       Cʋrɩ              
 

Nʋʋr taa honɖasǝ wɛ mmɔ? !Ɩɩ kal-sǝ. 
 

Yelǝm taa honɖasǝ wɛ mmɔ? !Ɩɩ kal-sǝ.  



 

68 

Kɔsǝra taa: 
Ayʋkʋ woŋkʋ rɛɛ-ɔ a pǝ lakǝ tǝmǝr? ________________________ 
Ayʋkʋ woŋkʋ rɛɛ-ɔ a walʋ Asɛ sɛɛʋ?  _________________________ 
Ayʋkʋ woŋkʋ rɛɛ-ɔ a yakǝ ayʋkʋ ka mɩ tɛ? _________________ 
 
Tǝmǝr: 
Ɖǝ cɛɛsǝ rǝ hako alʋwatǝ ñǝntǝ, ɖǝ maa-tǝ tapǝlʋ rɛɛ. 
 
!Ɖǝ maa ayʋkʋn na honɖasǝ na wʋsǝ, s'a wʋtʋ won'ɔna, 
nɩ rǝ maa n'akɔnta maarasǝ kǝna: 
 A lǝl Akɨm ka 20, Maan kʋm honɖɔ t'ɔ, 1980. 
 A lǝl Akɨm ka 20.11.1980 
  20 ci ayʋkʋ ŋkʋ a lǝl-ɩ kʋ rɛɛ na. 
  11 ci honɖɔ ŋka taa a lǝl-ɩ ka taa na. 
  1980 ci wʋnɔ ŋka, a lǝl-ɩ ka taa na. 
 
!Ɩɩ maa ayʋkʋn na honɖasǝ na wʋsǝ, ɖǝ maa n'akɔnta 
maarasǝ rǝcel-ɔna. 
 26, Namʋka honɖɔ t'ɔ, 2000 __________________________ 
 4, Afɨcanɖǝn honɖɔ t'ɔ, 2008 _________________________ 
 15, Sena tɛɛsʋ honɖɔ t'ɔ, 2001 _______________________ 
 21, Rempɔ honɖɔ t'ɔ, 1998 ____________________________ 
 
!Ɩɩ maa ayʋkʋn na honɖasǝ na wʋsǝ, s'a wʋtʋ won'ɔna 
kǝna. 
12.7.1999  ____________________________________ 
 

8.12.2005  ____________________________________ 
 

19.9.2010  ____________________________________ 
 

30.2.2009  ____________________________________ 
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A yaa wʋnɔ taa kɨɖɨnkɨɖɨn honɖɔ sǝnɔ? 
 Faransǝ taa _________________ Lama taa ___________________ 
A yaa wʋnɔ taa atɛɛsǝnʋ honɖɔ sǝnɔ? 
 Faransǝ taa _________________ Lama taa ___________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
!Ɩɩ ñǝl, kɨɖɨnkɨɖɨn ayʋkʋ ka 2010 wʋnɔ taa cɛsǝn Saar 
rɛɛ-ɔna kǝna. Ayʋkʋn hiu na nitɨsɨ ñʋn cɛsǝn ayʋkʋ 
woŋkɔ kɔsǝra t'ɔ ka Alepǝ sǝlǝm honɖɔ taa? ________________ 
 

Ayʋkʋn hin nitɨsɨ na kʋɖǝmʋ ñʋn cɛsǝn ayʋkʋ woŋkɔ 
kɔsǝra t'ɔ Alepǝ sǝlǝm honɖɔ taa? _____________________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Honɖɔ woŋka t'ɔna a tʋkʋ nʋwɛl?______________________________ 
Ayʋkʋn hin nɩɩl na nɩna ñʋn cɛsǝn ayʋkʋ woŋkɔ kɔsǝra 
t'ɔ Mǝla teɖʋ honɖɔ taa? _________________________________________ 
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Honɖasǝ tǝkara nɛɛr wɛ sǝn'ɔna rǝrɛ-ɔ 2010 wʋnɔ taa: 

A tʋ pakǝ teenkaar k'ayʋkʋ woŋkʋ rɛɛ-ɔ kɔsǝra taa na 
honɖɔ woŋka t'ɔ 2010 wʋnɔ taa? ______________________________ 
 

A tʋ tǝmǝlaɖa teenkaar k'ayʋkʋ woŋkɔ kɔsǝra taa, na 
honɖɔ woŋka t'ɔ 2010 wʋnɔ taa? ______________________________ 
 

A tʋ coci teenkaar wonɖɔ, Sarakawa rɛɛ, ayʋkʋn 13 ñʋn 
rɛɛ-ɔ Rempɔ honɖɔ t'ɔ, 2010 wʋnɔ taa? ______________________ 

AVRIL MAI 

1     J     Hugues 1     S      F. du TRAVAIL      

2     V    Vendredi Saint 2     D     Boris 

3     S     Richard 3     L     Phil., Jacques 

4     D     PAQUES 4     M    Sylvain 

5     L     L. de PAQUES 5     M    Judith 

6     M    Marcellin 6     J      Prudence 

7     M    J.-B. de la S. 7     V     Gisèle 

8     J      Julie 8     S      VICTOIRE 

9     V     Gauthier 9     D     Pacôme 

10   S      Fulbert 10   L     Solange 

11   D     Stanislas 11   M    Estelle 

12   L     Jules 12   M    Jean.-d’Arc 

13   M    Ida 13   J      ASCENSION 

14   M    Maxime 14   V     Matthias 
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!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
 

1. Yal nɛɛr wan ɩ yo ka rakʋta taa. Ʋ maʋ 8h10. Ɖakʋta 
yal nɛɛr sir-ɩ sɛ rakʋtasǝsɛɛ kɔn 10h30 kǝna. Yal ñɩ kaa 
s'ɩ hoŋkǝ lɛɛya mmɔ? 
 
 
 
2. Salima ci s'ɩ wal Lema n'ɩ rɛkǝ ɩ yǝra. Ɩ kpa loor nɖǝ 
kʋr ntaʋŋ tɛɛ-ɔ 7h nɩ rǝ talʋ ɖaan ɖɛɛ-ɔ 14h na. Ɩ kaa s'ɩ 
sʋ lɛɛya mmɔ fɛ n'ɩ tal Lema? 
 
 
 
Wa walʋwa wontǝ na, loor hɔrsǝ. Wa sǝnɖǝ, wa laʋ 
1h30, fɛ n'a rɔn loor nɖǝ. Lɛɛr wonɖɔ loor nɖǝ talʋ  
Lema hǝn? 
 
 
 
3. San ci warasǝ mɛsǝr kǝna faar nɖǝr taa. Ɩ lakǝ tǝmǝr 
ka 7h00, ʋ rɛ n'ʋ tal 12h00 ka ntaʋŋ tɛɛ, na 14h30 n'ʋ rɛ 
n'ʋ sɩɩn 18h00 ka raan ɖɛɛ. Ɩ lakǝ tǝmǝr nɖǝ sǝmp'ɔ !sʋ 
Tɔm ɖɛɛ, ʋ rɛ n'ʋ tal Mɔsɔ rɛɛ. Ɩ lakǝ tǝmǝr ka lɛɛya 
mmɔ kɔsǝra kʋɖǝm taa hǝn? 
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4. A lǝl Fati ka 1948 wʋnɔ taa. Ɩ paasǝ sɨkul waɖǝ ka 
1954 wʋnɔ taa. Ɩ mʋ ɩ tǝkara ka 1967 wʋnɔ taa n'ɩ kpǝr 
sɨkul cǝkpɔɔlʋ ka 1971 wʋnɔ t'ɔ Lema. Ɩ ka wɛ wʋsǝ 
mmɔ fɛ n'ɩ paasǝ sɨkul? 
 
 
 
 
 
Ɩ wɛ wʋsǝ mmɔ fɛ n'ɩ mʋ sɨkul cǝkpɔɔlʋ tǝkara? 
 
 
 
 
 
Ɩ wɛ wʋsǝ mmɔ fɛ n'ɩ mʋ atɛɛsǝnʋ sɨkul cǝkpɔɔlʋ tǝkara? 
 
 
 
 
 
Ɩ paasǝ tǝmǝr lapǝ k-aŋkɔma rǝmʋnɖǝ nampu t'ɔ 1972 
wʋnɔ taa, n'ʋ rɛ n'ʋ sɩɩn 2010 ñɔn taa. Ɩ ka ci aŋkɔma 
rǝmʋnɖǝ nampu ñunci kǝna. N'ɩ wal fisu. Ɩ laʋ tǝmǝr ka 
wʋsǝ mmɔ kǝlɛ? 
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Kpaŋkǝltǝ 14 
 

Ɖǝ kpaŋkǝl won'ɔna a lakǝ akɔnta n'akɔntamasɨm na. 
 

Akɔntamasɨm sʋna n'a lakǝ akɔnta k'akɔnta kɔn ya tɛɛn 
tǝn, ya lakǝ kaaɖǝ ka wontǝ na. Ama, ʋ ta sar, s'a lakǝ-ɩ 
na tǝmǝr ka tamtam. Ʋ sara s'a lakǝ akɔnta ka yǝra ñin 
taa, n'ʋ mɛlǝn yǝra, n'a pɩsʋ, n'a lakǝ akɔnta k'ayʋkʋ 
s'ayʋkʋ paa wʋnɖɨnɖɨ masɨm mpǝ tan na. 
                             
 

 

 

 

 

 

           

           

        1 2 3 
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     !Laʋ tǝmǝr n'akɔntamasɨm: 
 

 
                  5 + 3 = 

  6 + 2 =  

             9 + 5 = 

                63 + 7 = 

                64 + 8 = 

            125 + 50 = 

            354 + 46 = 

            500 + 65 = 

            750 + 50 =
   

  3 - 2 = 

  4 - 4 = 

  9 - 7 = 

  8 - 3 = 

  6 - 4 = 

  12 - 3 = 

         45 - 5 = 

             300 - 50 = 

             125 - 25 = 

                  8 x 5 =  

                  9 x 5 =  

  3 x 6 = 

                  8 x 8 =  

                  9 x 9 =  

                  2 x 7 =  

                  10 x 4 = 

                15 x 2 =  

   25 x 3 = 

              400 x 2 = 
  

   21 : 3 = 

   24 : 4 = 

   25 : 5 = 

   12 : 3 = 

   18 : 6 = 

   36 : 9 = 

   64 : 8 = 

   72 : 9 = 

                     300 : 3 = 

                   150 : 25 = 
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Kpaŋkǝltǝ 15 
Ɖǝ wʋsǝ rǝ na wontǝ tǝn ɖǝ tem tǝ kpaŋkǝlʋ na. 

!Ɖǝ kal tǝntɛntǝ ntǝ rǝ laʋ akɔnta. 
1. Ma naasi wɛtʋ wontǝ ntǝ tǝn a sʋkʋ-tǝ n'a lakǝ-tǝ na 
tǝmǝr k'akpeɩ rɛɛ na. Wontǝ ntǝ ɩ wɛtʋ-tǝ na, nt'ɔhǝn, na 
tǝ yawɔ. !Ɩɩ sʋ tǝkarfakɔ ŋkar n'ɩɩ laʋ paa wontǝ ntǝ na, 
t'akɔnta. !Ɩɩ maa ʋ li wo na ka mǝtǝnin ɖɛɛ. Nn'ʋ kpǝra,  
!ɩɩ laʋ wontǝ ntǝ tǝn akɔnta n'ɩɩ naa haa, ʋ li mmɔ. 

         Wontǝ    Kʋɖǝmʋ 
yawɔ 

Ʋ li mmɔ 

tʋkasǝ rɔpana cǝkpɔɔlwa ka 
2 ka wʋr lita 100 cakǝ-na taa  

 

5.500 F 
 

tʋkasǝ rɔpana cuŋkuwa ka 5 
ka wʋr lita 25 cakǝ-na taa  

 

1.450 F 
 

ñʋtǝtʋkasǝ ka 4 3.275 F  

rɔpana lem taasa ka 2 3.200 F  

lem ñʋtǝtaasa ka 2 4.500 F  

karǝnsaina ka 5 1.750 F  

lita 5 pitasǝ ka 8 650 F  

rɔpana kɔŋkasǝ ka 10 175 F  

kɔŋkasǝ ka 8  750 F  

kpalpɩ taasa ka 8 550 F  

rɔpana taasa ka 8 325 F  

                                         Ʋ li mmɔ tǝn 
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2. Ma ci na ɩ raal wa rii hɛɛ ka kʋcanǝ hin nɩɩl na 
naʋtɨsɨ, nɩ kʋcaʋ kʋɖǝmʋ taa wɛ kpafɨsɨ ka hiu na nnasa. 
Wa ri hɛɛ ka kpafɨsɨ mmɔ kǝlɛ? 
 
 
 
 
 
 
 
Wa tɨl hɛɛ ka wontǝ na, wa nɔɔn hɛɛ cakɔɩsin nitɨsɨ sar 
na, nɩ hɛɛ wisɨ wɛ taa nɩ nɛnyar sǝʋ. Wa tǝŋkǝ, wa wɛtǝ 
hɛɛ ka hin nakʋ. Wa rǝ-ya natɨsɨ natɨsɨ ka cila cila, nɩ wa 
wɛtʋ ciɖɨ kʋɖǝmǝr ka 1500. Hɛɛ ny'ɔ ya hin nakʋ, ya 
lakǝ cila mmɔ?   
 
 
 
 
 
 
 
Nnǝ wa wɛtǝ hɛɛ ny'ɔ ya hin nakʋ ŋkʋ, ya warasǝ li 
mmɔ? 
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3. Loormǝlɖǝ nɛɛr wɛ loor lǝɖǝ. Ɖǝ kʋrʋ Kara, ɖǝ walʋ 
Kantɛ, nɩ yǝr kʋɖǝm rɛtʋ 1200. Ŋkʋ mǝlɖǝ ñɩ pɩsʋ s'ɩ sʋ 
yǝra ka lǝɖǝ kǝna ɩ loor nɖǝ taa. Nnǝ yǝra sir loor nɖǝ, 
n'ɩ wal Kantɛ n'ɩ wʋsa, nǝwʋr ɩ hiuku warasǝ ka mmɔ? 
 
 
 
 
Ɩ walʋ n'ɩ wʋsʋ sǝmp'ɔ ayʋkʋn ka lǝɖǝ ka kɔsǝra kʋɖǝm 
taa. Kɔsǝrana kʋɖǝm taa hǝn na, nǝwʋr ɩ hiuku warasǝ 
ka mmɔ? 
 
 
 
 
 
Nnǝ ɩ yaʋ sansǝ ka 40.000 ka kɔsǝra taa, ʋ kaasʋ-ɩ mmɔ 
hǝn? 
 
 
 
 
 
Ɩ yaʋ apǝpadǝ cafaɖǝ ka 32.000 ka warasǝ nsǝ taa. 
Kɔhɛn ñɩ hǝn ʋ kaasǝ-ɩ mmɔ hǝn? 
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Tǝmǝr: Lamarǝn ñɩ wɛ ce hǝn na, ñɩ wɛ s'a wʋtʋ wo na 
kǝna. !Ɩɩ kal ñɩ, n'ɩɩ wʋsǝ n'ɩɩ maa-ñɩ akɔnta maarasǝ taa. 
______________ hin nitɨsɨ na nnaʋsa 
______________ hin lǝɖǝ na lǝɖǝ 
______________ cakɔɩsin nitɨsɨ na hin lǝɖǝ na nasǝnnaʋtɨsɨ 
______________ cakɔɩsin nɩsǝnnɩsa na hin nɩna na nakʋ 
______________ cakɔɩsin nnɩsa na hiu na naʋl 
______________ nawiyo kʋdǝmɔ na cakɔɩsin nakʋ na naʋna 
 
______________ nawisɨ nasǝna na cakɔɩsin lǝɖǝ na hin nɩɩl na  
  nasǝnnaʋsa 
 
Akɔnta maarsǝ nsǝ wɛ ce hǝn na, sǝ wɛ s'a maa akɔnta 
maarasǝ ka wo na kǝna. !Ɩɩ maa sǝ cal s'a wʋtʋ wo na. 
 

7 
 

13 
 

49 
 

85 
 

532 
 

867 
 

4759 
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